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Λίβανος: τελευταίες οικονομικές ειδήσεις 

 
Συνοψίζουμε πρόσφατες σημαντικές οικονομικές ειδήσεις της χώρας, ως εξής:  

 

✓ Οι οικονομικές απώλειες για τους Λιβανέζους πολίτες από τις απορρίψεις 

θεωρήσεων εισόδου σε τρίτες χώρες. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της LAGO Collective, ενός ερευνητικού οργανισμού που εδρεύει στο 

Λονδίνο, εκτιμάται ότι οι Λιβανέζοι πολίτες έχουν χάσει πάνω από 5,1 εκατ. δολ. ΗΠΑ, σε μη 

επιστρεπτέα τέλη για απορριφθείσες θεωρήσεις σε τέσσερις δημοφιλείς ταξιδιωτικούς 

προορισμούς - χώρες Σένγκεν, Ηνωμένο Βασίλειο, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και Ηνωμένες 

Πολιτείες- εξαιρουμένων των πρόσθετων δαπανών που σχετίζονται με μη επιστρεπτέες κρατήσεις 

ξενοδοχείων και πτήσεων, αμοιβές τρίτων φορέων διαχείρισης θεωρήσεων (όπως η TLScontact 

και η VFS Global), ταξιδιωτικές ασφάλειες και μεταφράσεις όλων των απαιτούμενων 

δικαιολογητικών για τις αιτήσεις θεώρησης, κοκε. Η έρευνα διαπίστωσε επίσης ότι τα διάφορα 

κράτη- μέλη της ΕΕ είχαν εισπράξει περί τα 130 εκατ. ευρώ (ή 138,9 εκατ. δολάρια) από τα τέλη 

απόρριψης αιτήσεων θεώρησης το 2023, ενώ το Ηνωμένο Βασίλειο είχε εισπράξει περίπου 44 

εκατ. λίρες Αγγλίας, ή το ισοδύναμο των 55,7 εκατ. δολαρίων.  

 

✓ Δημοσίευση εγκυκλίων για την καταπράυνση των Λιβάνιων καταθετών λόγω της 

τραπεζικής κρίσης. 

Το Κεντρικό Συμβούλιο της κεντρικής τράπεζας της χώρας, Banque du Liban (BDL) δημοσίευσε τις 

ενδιάμεσες εγκυκλίους 697 και 698, εγκρίνοντας την ανανέωση των εγκυκλίων αριθ. 158 και 166. 

Η απόφαση που τέθηκε σε ισχύ την 1η Ιουλίου 2024, θα ισχύει για ένα έτος και περιλαμβάνει 

τροποποιήσεις και στις δύο εγκυκλίους, οι οποίες αποτελούν μέρος μιας σειράς εγκυκλίων που 

είχαν εκδοθεί από την έναρξη της κρίσης το 2019, με σκοπό να αμβλυνθούν οι απώλειες που 

υπέστησαν οι καταθέτες, τα κεφάλαια των οποίων - συνολικής αξίας 70 δισεκατομμυρίων δολαρίων 

- παραμένουν παράνομα παγιδευμένα στις λιβανικές τράπεζες. 

 

✓ Σχέδιο απομάκρυνσης των συντριμμάτων στον λιμένα Βηρυτού, μετά τη φονική 

έκρηξη.  

Ο Λιβάνιος υπηρεσιακός Υπουργός Δημοσίων Έργων Αλί Χαμιέ ανακοίνωσε ότι ο Λίβανος θα 

αρχίσει να πωλεί τα συντρίμματα από τα παλιοσίδερα που έχουν απομείνει από τη φονική έκρηξη 

στο λιμένα της Βηρυτού στις 4 Αυγούστου 2020. Η πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μέρος των 

προσπαθειών "ανασυγκρότησης και αποκατάστασης" του λιμένος, που ξεκίνησαν τον περασμένο 

Σεπτέμβριο. Η κίνηση αναμένεται να απελευθερώσει περισσότερα από 150.000 τετραγωνικά μέτρα 

γης στο λιμάνι, δημιουργώντας την ευκαιρία για τοπικές και διεθνείς εταιρείες να επενδύσουν στην 

περιοχή. Σύμφωνα με αξιόπιστε πηγές, κάθε τόνος μετάλλου θα πωλείται έναντι 245 δολαρίων. 

Είναι δύσκολο να προσδιοριστεί με ακρίβεια η ακριβής ποσότητα των μεταλλικών συντριμμάτων 

στο λιμάνι. Ωστόσο, με βάση τις αεροφωτογραφίες, το εκτιμώμενο εύρος κυμαίνεται μεταξύ 9.000 

και 25.000 τόνων παλιοσίδερων.  Πάντως, σύμφωνα με αξιόπιστες πηγές, ο λιμένας της Βηρυτού 

εστιάζει και στην βελτιστοποίηση των επιπέδων ασφαλείας σε συνεργασία με την Expertise France, 

τον γαλλικό δημόσιο οργανισμό για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση διεθνών έργων τεχνικής 
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συνεργασίας, καθώς ήδη πραγματοποιούνται τεχνικές συναντήσεις για την αξιολόγηση των 

κινδύνων ασφαλείας και των βιομηχανικών κινδύνων.  

 

✓ Στον θετικό απόηχο της οικονομικής κρίσης του Λιβάνου.  

Σύμφωνα με τα στοιχεία που υπέβαλε η Banque du Liban (BDL), 609.896 δανειολήπτες 

επωφελήθηκαν από την οικονομική κρίση του Λιβάνου, αποπληρώνοντας το ισοδύναμο των 58,5 

δις δολαρίων σε δάνεια (που κυριαρχούν σε λιβανικές λίρες ή δολάρια ΗΠΑ) μεταξύ Οκτωβρίου 

2019 και Απριλίου 2024. Σχεδόν το 89,4% του συνολικού ποσού έχει αποπληρωθεί σε τιμές 

χαμηλότερες από την αρχική αξία. Διαπιστώθηκε επίσης ότι οι επιχειρήσεις επωφελήθηκαν από την 

κατάσταση. Τον Σεπτέμβριο του 2023, σύμφωνα με τα τελευταία στατιστικά στοιχεία της BDL, οι 

ιδιώτες αποπλήρωσαν το ισοδύναμο των 18 δις δολαρίων σε προσωπικά δάνεια (90,4% του ποσού 

του Σεπτεμβρίου 2019), ενώ ο ιδιωτικός τομέας ανακουφίστηκε από δάνεια ύψους σχεδόν 35,3 δις 

δολαρίων (77,6% του αρχικού ποσού). Όσον αφορά τις δραστηριότητες, οι εταιρείες του τομέα του 

εμπορίου και των υπηρεσιών πρωτοστάτησαν (18,1 δις δολάρια που αποπληρώθηκαν), 

ξεπερνώντας εκείνες των κατασκευών και της μεταποίησης (7,7 δις δολάρια και 5,6 δις δολάρια 

αντίστοιχα). Οι τράπεζες, με έλλειψη ρευστότητας και ελλείψει νόμων που να διασφαλίζουν ότι τα 

νέα δάνεια που χορηγούνται, δεν θα αποπληρώνονται με τον αντίστοιχο τρόπο (ήτοι σε τραπεζικά 

δολάρια, κοινώς εδώ γνωστά ως "lollar", με την ισοτιμία των 15.000 λιρών ανά δολάριο, 

υπενθυμίζεται ότι η σημερινή ισοτιμία είναι 89.500 λ.λ. έναντι του δολαρίου), σταμάτησαν να 

δανείζουν χρήματα, οδηγώντας σε απότομη μείωση του αριθμού των δανειοληπτών. Στο τέλος 

Σεπτεμβρίου του 2023, μόνο το 29,5% αυτών, κυρίως ιδιώτες, εξακολουθούσαν να έχουν δάνεια 

προς αποπληρωμή. 

 

✓ Παροχή οικονομικής βοήθειας προς τον στρατό του Λιβάνου από το Κατάρ. 

Ο στρατός του Λιβάνου θα λάβει δόση 20 εκατ. δολαρίων από το Κατάρ για την οικονομική 

υποστήριξη των στρατευμάτων του, σύμφωνα με ανακοίνωση του στρατού που μετέδωσε το 

Εθνικό Πρακτορείο Ειδήσεων (NNA) της χώρας. Η εν λόγω βοήθεια αποτελεί μέρος ενός 

προηγούμενου πακέτου, ύψους 60 εκατ. δολαρίων που είχε ανακοινωθεί το 2022. Μάλιστα, στην 

ανακοίνωση αναφέρεται ότι η διοίκηση του στρατού έλαβε μια νέα δόση της βοήθειας του Κατάρ 

που διατέθηκε από τον εμίρη του Κατάρ, στο πλαίσιο της συνεχιζόμενης υποστήριξης του 

στρατιωτικού θεσμού εν μέσω των σημερινών προκλήσεων. Τα κεφάλαια θα διανεμηθούν δίκαια 

στους στρατιώτες μόλις ολοκληρωθούν οι διοικητικές διαδικασίες. Ο Λιβάνιος διοικητής του 

στρατού στρατηγός Joseph Aoun ευχαρίστησε το Κατάρ για την πρωτοβουλία, σημειώνοντας ότι 

συμβάλλει στην ανακούφιση των στρατιωτών από το βάρος της συστημικής κρίσης. 

 

✓ Παροχή οικονομικής βοήθειας ύψους 40 εκατ. δολαρίων από την Κίνα προς τον 

Λίβανο. 

Σε πρόσφατη συνέντευξή του σε τοπικό μέσο ενημέρωσης (La Voix du Liban), ο Λιβάνιος 

υπηρεσιακός Yπουργός Τηλεπικοινωνιών Τζόνι Κορμ ανέφερε ότι η Κίνα παρείχε στην κυβέρνηση 

του Λιβάνου οικονομική βοήθεια ύψους περίπου 40 εκατ. δολαρίων. Το Υπουργείο 

Τηλεπικοινωνιών επιδιώκει να επωφεληθεί από μέρος αυτού του ποσού. Η βοήθεια αυτή θα 

περιλάμβανε την προμήθεια εξοπλισμού και υλικών, που απαιτούνται για την αντιμετώπιση των 

προβλημάτων χρηματοδότησης και συντήρησης που αντιμετωπίζει το υπουργείο. Σημειώνεται ότι 

ο δημόσιος πάροχος τηλεφωνίας και διαδικτύου της χώρας, Ogero, έχει υποβάλει τρία σχετικά 

σχέδια στο Συμβούλιο Ανάπτυξης και Ανασυγκρότησης (CDR).  
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✓ Προκλήσεις στον ταξιδιωτικό κλάδο του Λιβάνου. 

Η αεροπορική εταιρεία της Lufthansa ανήγγειλε την αναστολή των νυχτερινών πτήσεων μεταξύ 

Βηρυτού και Φρανκφούρτης έως τις 31 Ιουλίου. Δύο άλλες αεροπορικές εταιρείες του ομίλου 

Lufthansa, η Swiss και η Eurowings, θα προσαρμόσουν επίσης τα δρομολόγιά τους. Η απόφαση 

αποδίδεται στις "τρέχουσες εξελίξεις", σύμφωνα με εκπρόσωπο της αεροπορικής εταιρείας, 

αναφερόμενος στην αυξημένη ένταση μεταξύ της Χεζμπολάχ και του Ισραήλ, οι οποίες 

ανταλλάσσουν σχεδόν καθημερινά πυρά από τις 8 Οκτωβρίου και κλιμάκωσαν τις αμοιβαίες 

απειλές τις τελευταίες εβδομάδες. Υπενθυμίζεται ότι Lufthansa, η Swiss και η Eurowings είχαν 

σταματήσει προσωρινά τις πτήσεις προς Βηρυτό και Τελ Αβίβ μετά τα γεγονότα της 7ης Οκτωβρίου 

2023 στη Γάζα, τα οποία μεταφέρθηκαν στο νότιο Λίβανο την επόμενη ημέρα. Επανέλαβαν τις 

πτήσεις τους στις αρχές Μαΐου με μειωμένες συχνότητες σε σύγκριση με τα προπολεμικά επίπεδα. 

Πάντως, καμία άλλη αεροπορική εταιρεία δεν έχει ακολουθήσει το παράδειγμά τους μέχρι στιγμής. 

Τον Ιούνιο, ο ισπανικός αερομεταφορέας χαμηλού κόστους Vueling Airlines ακύρωσε όλες τις 

πτήσεις Βαρκελώνη-Βηρυτός μέχρι τις αρχές Νοεμβρίου, επικαλούμενος "τα τρέχοντα γεγονότα 

ασφαλείας στο Ισραήλ", που επηρεάζουν τις πτήσεις από και προς το Ισραήλ και "πάνω από τον 

γειτονικό εναέριο χώρο του". 

 

Από την πλευρά της, η πρεσβεία των ΗΠΑ στη Βηρυτό ενθαρρύνει τους Αμερικανούς πολίτες που 

ταξιδεύουν προς ή από το Λίβανο να παρακολουθούν στενά την κατάσταση των πτήσεών τους, να 

γνωρίζουν ότι τα δρομολόγια μπορεί να αλλάξουν με μικρή ή καθόλου προειδοποίηση και να 

κάνουν εναλλακτικά σχέδια, όπως αναφέρεται σε σχετική ανακοίνωση.  

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων Βηρυτού 
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ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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